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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
चौधौँ अधधवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

२४ असार २०८० 

आइतवार 

बैठक सङ्ख्या- २५ 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धतधमल्ससनाको 
अध्यक्षतामा ददनको ११:31 बजे प्रारम्भ भयो । 

 

(११:३५ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
बैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्छ ।  

  

 (प्रमखु प्रधतप्रक्ष ने.क.पा. एमालेका माननीय सदस्यहरूले टेबलु ठोक्दै आआफ्नो 
आसनअगाधि उधभनभुएको ।) 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भगवती न्यौपाने । सङ क्षेपमा आफ्नो भनाइ राख्न ु। 

 

(११:३५ बजे) माननीय श्री भगवती न्यौपान े (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हामी अष्ट्रहले प्रधानमन्री पषु्पकमल दाहाल "प्रच्ि" ले मु् यपार भएर 
प्रहसन गरररहनभुएको नाटक हेरररहेका छौँ । वास्तवमा पास्ट ष्ट्रहस्री सल्म्िन मन लाग्दैन । 
ष्ट्रवगतमा पधन जनयदु्ध गदै गदायखेरर वहााँ र एक जना नेताले भारतलाई लेखेको पर पधछ 
सावयजधनक भएको धियो । वहााँ धेरै ढााँट्नहुनु्छ देशलाई । वहााँ धेरै ढााँट्नहुनु्छ नेपाली 
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जनतालाई । वहााँ स्वाधीनताको ष्ट्रवरुद्धमा धेरैपटक उधभनभुएको छ । वहााँका यस्ता कतुयतहरू 
ष्ट्रवगतमा पधन धेरै देल्खए । मैले दृष्टान्तको रूपमा मारै केही ष्ट्रवगतको कुरा जोड्दै छु । 
एमसीसीको ष्ट्रवरुद्धमा, एमसीसीको बारेमा वहााँष्ट्रवरुद्ध यहााँ नपेालमा बोसनभुो' तर एमसीसी बोियलाई 
पर लेख्नभुो' एमसीसी पाररत गने वाचा गरेर, प्रधतबद्धता जनाएर, गठबन्धनका दइुटा नेताले 
हस्ताक्षर गरेर प्रधतबद्धतासष्ट्रहतको पर लेख्नभुो' यधत समय सीमा पास गछभ भनेर लेख्नभुो' तर 
त्यही एमसीसी त्यही समय सीमा धभर पाररत गनुयभो' यहााँ काययकतायलाई उफानुयभो । मैले यो 
दृष्टान्त ष्ट्रकन ददाँदै छु भने वहााँ नाटक गनय धेरै धसपाल ुहनुहुनु्छ । वहााँले स्वाधीनताका ष्ट्रवरुद्धमा, 
यो देशको राष्ट्रियताको ष्ट्रवरुद्धमा, स्वाधभमानका ष्ट्रवरुद्धमा पटक पटक धावा बोसनभुएको छ । 
भारतलाई नेपालको सरकार बनाउन खलुा रूपमा आमन्रर् गनुयभएको छ । योभन्दा अगाधि पधन 
केही वर्यअगाधि पधन भारतका धनल्म्त कम्फटेबल सरकार बनाउनका धनल्म्त भारतलाई खलुा 
रूपमा सहयोग माग्नभुो' र आमन्रर् गनुयभो' । यो यो दल भयो भने भारतका धनल्म्त कम्फटेबल 
हनु्छ भनेर हुाँदै जााँदा उहााँले त्यस्ता गसतीहरू धेरै गनुयभो' । म धेरै वर्यअगाधिका कुरा गददयनाँ । 
केही समयअगाधि भारतमा जााँदै गदायखेरर पधन वहााँले धेरै रािघाती सहमधत गरेर आउनभुएको  

छ । हामीले प्रश्न उठायौँ । यही सदनमा प्रश्न उठायौँ । ईपीजीको बारेमा तपाईँ बोसनभुएको 
ष्ट्रक भएन प्रधानमन्रीज्यू? के कुरा राख्नभुो' भारतमा गएर । भनेर भन्दै गदाय वहााँले यही सदनमा 
यही सम्माधनत सदनमा उत्तर ददनभुो' मैले ईपीजीको बारेमा केही कुरा उठाएाँ भने उठा'को  

भए । वातावरर्, माहोल धबधिन््यो । म खरक्क पिेँ ष्ट्रक भनेर खरकै्क पररन्छ ष्ट्रक भनेर त्यो 
कुरा उठाइन भनेर भनु्नभो' । त्यस्तै वहााँले िटेर भारतको नाममा भारतले नक्सा प्रकाशन गदै 
गदाय त्यो नक्सा नेपालको भधूम, नेपालको माटो समेष्ट्रटएर प्रकाशन गरेको नक्सा हेरेर  

आउनभुो' । वहााँलाई दखेुन । वहााँलाई अधलकधत पधन पीिा भएन । वहााँलाई अधलकधत पधन 
पोलेन । त्सस्तै गरेर फुकोट कर्ायली जो आधियक वर्य 0७६/077 मा मल्न्रपररर्द्ले पास गरेर 
संसदबाट नीधत काययक्रममा नेपालले बनाउने नेपालको पानी जनताको लगानी काययक्रमअन्तगयत 
नेपालले नै बनाउने भनेर नेपालको संसदले पाररत गरेको फुकोट कर्ायली वहााँले भारतलाई 
सलु्म्पएर आउनभुो' । त्यस्ता रािघाती काम गदायखेरर प्रधानमन्रीज्यू तपाईँले पखुायहरूको इधतहास 
सल्म्िनभुएन । पखुायहरूले बचाएको यो देश जोगाएको, यो देश बलभद्र, भल्ि िापा, अमर 
धसंहहरूले गरेको योगदान सल्म्िनभुएन? त्यसैले तपाईँ म दलुयभ प्रधानमन्री हो भनेर जसरी 
दावाका साि भनु्नभएको छ । दलुयभ प्रधानमन्रीले गने यस्तै हकय त राष्ट्रियताका ष्ट्रवरुद्ध 
स्वाधीनताका ष्ट्रवरुद्ध कधत पटक सहने? अष्ट्रहले पधछसलो ददनमा वहााँले जे गनुयभो' म भन्न चाहन्छु 
प्रधानमन्रीज्यू तपाईँका धेरै कतुयतहरू पधछ खसुदै जान्छन ् । त्यसैले तपाईँले अष्ट्रहले नै भरी 
एकमषु्ट रूपमा यो संसदमा आएर होइन । संसदलाई त तपाईँले धेरै अपमान गनुयभो', संष्ट्रवधान 
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च्यात्नभुो', काननु च्यात्नभुो', संसदलाई अपमान गनुयभो', संसदले बनाउने होइन प्रधानमन्री भने्न 
सन्देश ददने गरी अरू नै धछमेकी देशले बनाउने हो भने्न सन्देश ददने गरी प्रस्ततु हनुभुो' संसदमा 
होइन । बाष्ट्रहर कतै कसको पसु्तक ष्ट्रवमोचनमा गएर बरु एकमषु्ट रूपमा भनु्न भनु्नस ्
प्रधानमन्रीज्यू तपाईँले यो देशमा राजनीधतक हस्तक्षेपको धनल्म्त को कोलाई प्रयोग गनुयभएको छ? 
को कोलाई प्रयोग गरेर पर पठाउनभुएको छ । भोधल भष्ट्रवष्यले खोज्ला खसुला बरु 
ष्ट्रकस्ताबन्दीमा भन्दा कधतपटक ष्ट्रववाददत हनुहुनु्छ । यो पटक भल्न्दनहुोला । (सम्माननीय 
अध्यक्ष:- सङ क्षेपमा । माननीयज्यू सङ क्षपेमा कुरा राख्नहुोला ।) म अब अल्न्तममा कुरा 
टुङ ग्याउाँदै छु । सम्माननीय अध्यक्षज्यू, त्यसैले म भन्न चाहन्छु । अब तपाईँले संसदलाई 
जवाफ ददन आवश्यक छैन । ष्ट्रकनभने तपाईँको कुरा प्रष्टसाँग आइसकेको छ । तपाईँले प्रष्टसाँग 
भधनसक्नभुएको छैन र? बाष्ट्रहर भार्र् गदै हनुहुनु्छ अि यो मैले बोलेको होइन भनेर प्रष्टसाँग 
तपाईँले बोलेको तपाईँको स्वर तपाईँको आवाज आएन र प्रधानमन्रीज्यू तपाईँले भनु्नभएको यही 
होइन र मलाई प्रधानमन्री बनाउनका धनल्म्त एकपटक मलाई प्रधानमन्री बनाउनका धनल्म्त धेरै 
मेहनत गनुयभो' प्रीतम धसंहले धेरैपटक भारत जानभुो' यो प्रष्ट तपाईँले भनेको होइन? अधन मैले त 
अकैको बोली बोल्सदएको भनेर भने्न नैधतकता छैन प्रधानमन्रीज्यू? देश कसरी चसछ? त्यो 
नैधतकताले चसछ । ष्ट्रक काननु र संष्ट्रवधानले चसछ । (सम्माननीय अध्यक्ष:- छोट्यौ माननीयज्यू 
छोट्यौ ।) म छोट्याइहालेँ सम्माननीय अध्यक्षज्यू । ष्ट्रकनभने यो स्वाधीनताको ष्ट्रवर्य हो । यो 
राष्ट्रियताको ष्ट्रवर्य हो । यो सामान्य कुरा होइन । त्यसैले मैले छोट्याइहालेँ । त्यसैले तपाईँ 
यो संसदमा आएर जवाफ ददन लायक प्रधानमन्री हनुहुनु्न र प्रधानमन्रीको कुसीमा बस्न योग्य 
पधन हनुहुनु्न । त्यसैले एउटा मारै समाधान भनेको तपाईँको बष्ट्रहगयमन हो । यो तपाईँको 
बष्ट्रहगयमन नहुाँदासम्म हाम्रो माग जारी हनु्छ । धन्यवाद । 

 

(प्रमखु प्रधतपक्षी दल नेकपा एमालेका सबै माननीय सदस्यहरू र माननीय िा. ष्ट्रवमला 
राई पौियाल आआफ्नो आसनअगाधि उधभनभुएको ।) 

 

(११:43 बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, यहााँहरूले धनरन्तर आफ्ना 
भनाइहरू राख्नभुा'को छ । तर अब यसरी धनरन्तर सदन अवरोध गरेर मारै पधन समस्याको 
समाधान देल्खरा'खेको छैन । त्यसकारर् आफ्ना भनाइहरू पधन रा्दै सदनलाई पधन अगाधि 
बढाउाँदै गदायखेरर यो राष्ट्रिय सभाको प्रभावकाररता पधन हनु्छ । यसकारर् म माननीय 



4 

 

सदस्यहरूलाई आसन िहर् गनय र यसलाई धनयधमत सञ्चालनको लाधग वातावरर् बनाउन आिह 
गदयछु ।  

 

(प्रमखु प्रधतपक्षी दल नेकपा एमालेका सबै माननीय सदस्यहरू र माननीय िा. ष्ट्रवमला 
राई पौियाल आआफ्नो आसनअगाधि उधभरहनभुएको ।) 

 

(माननीय सदस्य मोबाइल बन्द गनुयस ्। ल्स्वच अफ गनुयस ्मोबाइल ।)  

 

माननीय सदस्यहरू, म यहााँहरूलाई फेरर पधन बस्न आिह गदयछु । ष्ट्रकनष्ट्रक हामी 
संवादबाट नै धनष्कर्यमा पगु्नपुने हनु्छ । मलाई ष्ट्रवश्वास छ । नेताहरू शीर्य नेताहरू छलफल 
संवादमा लाग्नहुनुे छ । हामीले आफ्ना ष्ट्रवर्यहरूलाई पधन उठान गने साँगसाँगै संसदको धनयधमत 
काययवाहीलाई पधन अगाधि बढाउाँदै गदायखेरर नै हामी दठक ठाउाँमा पगु्न पधन सक्छौँ । र त्यसले 
राष्ट्रिय सभाको गररमा पधन बढाउाँछ । यसकारर् म माननीयहरूलाई बसेर आफ्नो आसन िहर् 
गरेर यो बैठकलाई सचुारु गनय सहयोग गनयको लाधग आिह गदयछु । 

 

(प्रमखु प्रधतपक्षी दल नेकपा एमालेका सबै माननीय सदस्यहरू र माननीय िा. ष्ट्रवमला 
राई पौियाल आआफ्नो आसनअगाधि उधभरहनभुएको ।) 

 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आफ्नै ष्ट्रवशेर्ता यसको आफ्नै मौधलकता पधन छ । 
र हामीले त्यो भधूमकालाई ष्ट्रवगतमा पधन राम्रसैाँग धनवायह गदै आएका छौँ । र माननीयहरूलाई म 
फेरर पधन आिह गदयछु । त्यो भधूमकालाई अि प्रभावकारी बनाउन रचनात्मक ष्ट्रहसाबले आफ्ना 
ष्ट्रवरोध र आफ्ना भनाइलाई पधन जारी राख्न े र सभालाई पधन सञ्चालन गदै जाने त्यो सबैभन्दा 
राम्रो तररका हनु सक्छ । यसकारर् म माननीयहरूलाई यही ल्जम्मेवारीबोधका साि आफ्नो 
आसन िहर् गरेर सभालाई धनयधमत सञ्चालन गनय सहयोग गनय पनु: आिह गदयछु ।  

 

(प्रमखु प्रधतपक्षी दल नेकपा एमालेका सबै माननीय सदस्यहरू र माननीय िा. ष्ट्रवमला 
राई पौियाल आआफ्नो आसनअगाधि उधभरहनभुएको ।) 
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माननीयहरू बस्नसु ्। १५ धमनेटभन्दा बढी भैसक्यो । कधत उधभने अब त बस्नसु ्। 
यसलाई धनयधमत सञ्चालन गरौँ । 

 

(प्रमखु प्रधतपक्षी दल नेकपा एमालेका सबै माननीय सदस्यहरू र माननीय िा. ष्ट्रवमला 
राई पौियाल आआफ्नो आसनअगाधि उधभरहनभुएको ।) 

 

 माननीय सदस्यहरू, आज लगातार ४ ददन संसद अवरोध हुाँदै आएको छ । संसद 
सचुारु गनय सम्माननीय प्रधानमन्रीले सत्तापक्ष र प्रधतपक्षका शीर्य नेताहरूको बैठक राखी आपसी 
संवादको माध्यमबाट उपयिु धनकास धनकासन म आह्वान गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू आज छलफलका लाधग धनधायरर् गररएका ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक 
शीर्यकहरूमाधि असार २५ गतेको बैठकमा छलफल हनुे बेहोरा जानकारी गराउाँछु । सािै 
सम्बल्न्धत मन्रीहरूबाट जवाफ ददनका लाधग पूवयधनधायररत काययताधलकामा पनु: पररमाजयन गरी 
यही असार २६ गतेको ददन धनधायरर् गरेको छु । 

 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०८० साल असार २५ गते सोमवार 
धबहान ११ बजेर १ धमनटेमा बस्ने गरी यो बैठक स्िधगत हनु्छ । 

 

(तदनन्तर, अको बैठक २०८० साल असार २५ गते सोमवार धबहान ११ बजेर १ 
धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्िधगत भयो ।) 

 

स्िधगत: ११:59 बजे । 

 

 


